

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саковича Павла Викторовича «Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.2.6 – Безопасность в чрезвычайных ситуациях и 3.1.17 – Психиатрия и наркология

Автореферат диссертации Саковича на тему «Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов» представляет собой актуальное и значимое исследование в области психиатрии. Работа посвящена вопросам диагностики и профилактики посттравматических стрессовых расстройств (ПТСР) у военнослужащих, участвовавших в специальной военной операции, что имеет важное значение в контексте современной практики оказания психиатрической помощи.

Проведенная научная работа отличается высокой степенью методологической проработки. Автор применил многоосевой подход к диагностике психических расстройств, включающий биологические, психологические и социальные факторы риска формирования стресс-ассоциированных расстройств у комбатантов. Исследование проводилось на выборке из 257 комбатантов, из которых после первичного скрининга были отобраны 176 человек, разделенные на группы с наличием и отсутствием психических расстройств. Методологически важной особенностью является кластерный анализ, который позволил выделить три кластера респондентов по уровню риска развития ПТСР и тревожных расстройств. Это позволило не только оценить распространенность симптомов, но и выявить ключевые биopsихосоциальные маркеры риска для каждой группы.

Использование методов онлайн-скрининга для выявления риска формирования ПТСР и тревожных расстройств, а также лабораторная диагностика уровня кортизола и тестостерона, является прогрессивным и новым методом, способствующим ранней диагностике стресс-ассоциированных расстройств у комбатантов. Это демонстрирует комплексный подход к изучению факторов риска, который включает не только психопатологические обследования, но и оценку нейроэндокринных изменений.

Предложенная модель диагностики, включающая онлайн-скрининг и лабораторные тесты, уже внедрена в практику медицинских учреждений МВД России, что подчеркивает ее прикладной характер. Важно отметить, что результаты исследования могут быть использованы для разработки национальных программ по оказанию психиатрической помощи военнослужащим.

Применение многоосевого подхода и современных диагностических методик делает его результаты актуальными как для научного сообщества, так и для практических врачей-психиатров.

Проведенная П.В. Саковичем научная работа «Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.2.6 – Безопасность в чрезвычайных ситуациях и 3.1.17. Психиатрия и наркология, является законченным научно-квалификационным трудом, в которой

решена актуальная научная задача, имеющая важное значение в области психиатрии. Диссертация П.В. Саковича полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям, на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях, 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии

ИКМ им. Н.В.Склифосовского ФГАОУ ВО

Первый МГМУ им. И.М.Сеченова Минздрава России

(Сеченовский Университет)

д.м.н., профессор, член-корр. РАН

Кинкулькина Марина Аркадьевна



Адрес: 119991, Российская Федерация, г. Москва, ГСП-1, ул. Трубецкая, д.8, стр. 2,

Телефон: +7(495)609-14-00, Факс +7(499)248-01-81,

Web-сайт: <https://www.sechenov.ru>

E-mail: rectorat@staff.sechenov.ru